

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

Семейные ценности. Историко-этический аспект.

Кириллова Евгения Николаевна

Студент

Санкт-Петербургский государственный университет, Философский факультет,

Санкт-Петербург, Россия

E-mail: Klavdy55@mail.ru

В правовом поле семьей является основанная на браке или кровном родстве малая группа, члены которой связаны общностью быта, взаимной помощью, моральной и правовой ответственностью. Семья развивалась на протяжении тысячелетий. Будучи социальным институтом, она всегда представляла собой важный элемент в структуре общества. Семейные отношения являлись отражением ценностей, господствовавших в конкретном обществе на данном историческом этапе. С изменением ценностей изменялись и отношения в семье: между мужем и женой, родителями и детьми, братьями и сестрами, близкими и дальними родственниками. Данная статья посвящена истории развития семейных ценностей и отношений, складывающихся под их влиянием между членами семьи, а также связей, устанавливающихся между семьей и обществом.

Ценностью является все, что значимо для человека: предметы материального мира, идеи, убеждения, отношения и т.д. Ценности отражают субъективное отношение к явлению действительности, которое зависит от условий существования субъекта, от исторической эпохи и местности, в которой он пребывает. Также ценности, в свою очередь, влияют на то, как будут выстраиваться отношения, в которые человек вступает в процессе своего существования в обществе.

Основу семейных нравственных отношений составляет ценность родства. Ценность родства принадлежит к нравственным ценностям, т.е. к значимым для человека отношениям. Отношения родства — первые отношения, в которые вступает человек, и которые, в той или иной форме, сохраняются на протяжении всей его жизни. Отношения родства приписывают людям, вовлеченным в них, определенные обязанности в отношении друг друга. Все остальные семейные ценности — любовь, продолжение рода, материальные отношения, — выстраиваются вокруг ценности родства и на ее основе.

Согласно мнению большинства этнографов и историков, семья постепенно выделилась из рода, которому предшествовало человеческое «первобытное стадо» [2]. Постепенно в рамках этого первобытного стада зарождается первая коллективная ценность, выросшая из инстинкта размножения, — продолжение рода и сохранение потомства. Так как никакие другие ценности еще не были сформированы, то половые отношения первобытных людей ничем не регулировались.

Постепенно, путем ограничения круга лиц, с которыми человек мог вступать в брак, сформировалась экзогамная патриархальная, а затем и моногамная семья [3]. В тот же период основное влияние на формирование семейных отношений начали оказывать материальные ценности. Как более сильный, мужчина стремился подчинить себе женщину, обеспечить ее верность только ему, чтобы быть уверенным в беспорности рождения детей именно от него, а эта беспорность была необходима, потому что дети наследовали за мужчиной его имущество [4]. Жены и дети стали рассматриваться как собственность, условие и показатель состоятельности мужчины, что привело к практически

полной утрате в семейных отношениях чувств любви и нежности.

В последующие этапы развития человечества материальные ценности играли все более значительную роль в жизни людей. Сложившийся институт брака во многом был способом решения имущественного вопроса. Материальная сторона семейных отношений все больше вытесняла чувственную. Все сильнее обозначалось неравенство между супругами, муж обладал практически неограниченной властью над женой, детьми и домочадцами. Формальные попытки улучшить положение женщины делались в римском законодательстве, регулирующем семейные отношения (обязанность отца обеспечить дочь приданым, право женщин инициировать развод, право наследовать имущество отца); христианство вновь провозгласило ценности любви и заботы о ближнем [1]. Но, в целом, практически до Нового времени положение женщины в семье оставалось незавидным, она находилась под неограниченной властью мужа.

В эпоху Просвещения и Новое время с развитием гуманистических идей и распространением образования наметился путь к уравниванию женщины в правах с мужчиной, впервые был поставлен вопрос о правах ребенка. Это было связано с тем, что главной общественной ценностью было провозглашено равенство всех людей, получили развитие концепции естественного права и гражданских свобод. В XIX веке возникает феминизм — общественно-политическое движение, целью которого является предоставление женщинам всей полноты гражданских прав и свобод наравне с мужчинами. Однако успеха это движение достигло лишь в XX веке, когда значительный рывок в развитии техники позволил нивелировать разницу физических способностей мужчины и женщины, когда женщины получили полный доступ к образованию. Эти причины вместе с ослаблением влияния Церкви привели к увеличению числа разводов, повторных браков и неполных семей, в которых ребенок воспитывается одним родителем, а также к росту количества детей, воспитывающихся вне семьи.

В течение последних столетий ценности общества неоднократно менялись, и перемены эти были часто резкими и кардинальными, что не могло не отразиться на семье. Сейчас историки и социологи могут более или менее однозначно оценивать прошедшие этапы развития семейных отношений, но не так просто обстоят дела с их современным состоянием.

В настоящее время появилось множество новых форм союзов, позиционирующих себя в качестве семейных, но отличающихся от привычного образа семьи (гомосексуальные союзы, групповое сожительство). В обществе складывается неоднозначное отношение к таким союзам, ведутся дискуссии по вопросу их юридической и нравственной допустимости.

Семья, несмотря на ее трансформацию, все еще является значимым элементом структуры общества, институтом нравственности. Поэтому проблемы, связанные со сферой семейных отношений, сохраняют свою актуальность. Постоянное развитие семьи не дает возможности исследователям поставить точку в этом вопросе. Чтобы разобраться в нем, необходимо обратиться к истории развития семейных отношений, изучить влияние на семью исторической социальной действительности.

Литература

1. Гис Ф., Гис Дж. Брак и семья в Средние века / Пер. с англ. — М.: РОССПЭН, 2002.

2. Золотарев А.М. Родовой строй и первобытная мифология. — М.: «Наука», 1964.
3. Морган Л.Г. Древнее общество / Пер. с англ. — Л.: изд-во Института Народов Севера ЦИК СССР, 1935.
4. Энгельс Ф. Происхождение семьи, частной собственности и государства // Маркс К., Энгельс Ф. Избранные произведения. В 3-х т. Т. 3. — М.: Политиздат, 1986.